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 ตะลุยโจทย์ ป.6 
  

 วิชา วิทยาศาสตร์ 
 ชุดที่ 10   (ตอนที่ 1/5)  
 
 
1. แรในขอใดไมนํามาทําปุย 
 1) ฟอสเฟต 2) ยิปซัม 3) โพแทสเซียม 4) กํามะถัน  
2. อุปกรณในขอใดไมควรนํามาใชในการหาความยาวเสนผานศูนยกลางของวัตถุ

ทรงกลม  

 1)         2)  

 

 3)    4)  

 
3. การปรับตัวของสิ่งมีชีวิตในขอใดเปนการปรับตัวดานสรีรวิทยา 
 1) ผักกระเฉดมีทุนชวยในการลอยตัวบนผิวน้ํา 
 2) ตนโกงกางในปาชายเลนมีรากค้ําจุนชวยใหไมลมงาย 
 3) สัตวเลือดอุนมีตอมเหงื่อสําหรับขับเหงื่อระบายความรอน 
 4) จิ้งจกเปลี่ยนสีผิวใหคลายกับผนังที่เกาะ  
4. แมลงปอมีลักษณะการเจริญเติบโตอยางไร 
 1) ไมมีการเปลี่ยนแปลงรูปราง  
 2) มีการเปลี่ยนแปลงรูปรางทีละนอย 
 3) มีการเปลี่ยนแปลงรูปรางแตไมสมบูรณแบบ 
 4) มีการเปลี่ยนแปลงรูปรางสมบูรณ  
5.  
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 จากภาพแสดงสัดสวนขององคประกอบของดิน ขอใดถูกตองที่สุด 
 1) สัดสวนขององคประกอบของดินดังภาพไมเหมาะสมสําหรับการเจริญเติบโต

ของพืช เนื่องจากมี D นอยเกินไป 
 2) A ไดจากการสลายตัวของแรและหิน เปนธาตุอาหารสําหรับพืช และชวยให

ดินอุมน้ําไดมากขึ้น 
 3) B ชวยในการละลายแรธาตุ ทําใหรากพืชดูดธาตุอาหารไดมากขึ้น 
 4) C แทรกอยูระหวางเม็ดดิน ไมจําเปนสําหรับการงอกของเมล็ดพืช  
6. ขอใดเปนยานพาหนะที่ใชสําหรับสงดาวเทียมขึ้นไปโคจรในอวกาศได 
 1) ยานอวกาศ   2) จรวด 
 3) สถานีอวกาศ   4) กระสวยอวกาศ  
7. ขอใดไมใชผลที่เกิดจากภาวะโลกรอน 
 1) ความชื้นในอากาศเพิ่มมากขึ้นเนื่องดวยการระเหยของน้ําที่มากขึ้น 
 2) ความหลากหลายของพืชและสัตวเพิ่มมากขึ้น 
 3) เกิดการขาดแคลนน้ําดื่ม 
 4) สภาพอากาศแปรปรวนมากยิ่งขึ้น 

 
 
 
 
 
 
 
  
8. หินในขอใดนิยมนํามาใชในการกอสรางทั้งหมด 
 1) หินพัมมิส หินดินดาน 2) หินทราย หินแกรนิต 
 3) หินออบซิเดียน หินกรวดมน 4) หินบะซอลต หินสคอเรีย 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 4) กํามะถัน 
   กํามะถัน ใชทําดินปน ไมขีดไฟ ใชในอุตสาหกรรมเคมี  
  1) ฟอสเฟต ใชทําปุย และอาหารสัตว 
  2) ยิปซัม ใชทําปูนซีเมนต ปูนพลาสเตอร แปง ชอลก ปุย  
  3) โพแทสเซียม ใชทําปุย   

2. เฉลย 1)  

 
   สายวัดตัว สําหรับวัดตัวเพื่อตัดเสื้อผา ไมเหมาะที่จะวัดเสนผาน

ศูนยกลางวัตถุทรงกลม เนื่องจากไมสามารถทาบหาเสนผานศูนยกลางจาก
พื้นผิวทรงกลมได 

   การหาความยาวเสนผานศูนยกลางของวัตถุทรงกลมอาจใช 
  2) ไมโครมิเตอร เปนเครื่องมือวัดความยาวอีกชนิดหนึ่งที่สามารถวัด

ไดละเอียดกวาเวอรเนียร ใชวัดชิ้นงานที่มีความยาวนอยๆ เชน ความหนาของ
กระดาษ เสนผานศูนยกลางของเสนลวดขนาดเล็กๆ เปนตน 

  3) ปากกาโคง ลักษณะเปนขาโคงสองขาง ดานปลายจะหมุนไปมาได 
ใชวัดเสนผานศูนยกลางภายนอกของวัตถุ  

  4) เวอรเนียร สามารถใชเวอรเนียรวัดขนาดของวัตถุในหลายลักษณะ 
ใชในการวัดความยาวของแทงวัตถุ และเสนผานศูนยกลางของวัตถุทรงกระบอก
และทรงกลม    

3. เฉลย 3) สัตวเลือดอุนมีตอมเหงื่อสําหรับขับเหงื่อระบายความรอน 
   การปรับตัวของสิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศใหเหมาะสมกับสภาพแวดลอม

ที่เปลี่ยนแปลงไป เพื่อความอยูรอดมีดังนี้ 
   1. การปรับตัวดานสรีรวิทยา เปนการปรับตัวดานกลไกและหนาที่

ของอวัยวะตางๆ ไดแก สัตวเลือดอุนมีตอมเหงื่อสําหรับขับเหงื่อระบายความรอน 
   2. การปรับตัวดานรูปรางลักษณะ เปนการปรับลักษณะ รูปราง และ

อวัยวะภายนอกของสิ่งมีชีวิต ไดแก ผักกระเฉดมีทุนชวยในการลอยตัวบนผิวน้ํา 
ตนโกงกางในปาชายเลนมีรากค้ําจุนชวยใหไมลมงาย จิ้งจกเปลี่ยนสีผิวใหคลาย
กับผนังที่เกาะ 

   3. การปรับตัวดานพฤติกรรม เปนการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมให
เหมาะสมในการดํารงชีวิตในแหลงที่อยู ซึ่งอาจเปนการปรับตัวชั่วคราวหรือถาวร
ก็ได ไดแก การเอนลําตนเขาหาแสงสวาง การอพยพของนก การจําศีลของกบ 

4. เฉลย 3) มีการเปลี่ยนแปลงรูปรางแตไมสมบูรณแบบ 
   แมลงปอเปนพวกที่มีการเปลี่ยนแปลงรูปรางแตไมสมบูรณแบบ

หรือไมครบขั้นตอน (Hemimetabolous หรือ Incomplete Metamorphosis) 
เปนตัวออนอาศัยอยูในน้ํา ตอเมื่อเปนตัวเต็มวัยจึงเปลี่ยนมาอาศัยอยูบนบก 
ดังนั้น ตัวออนของแมลงพวกนี้จึงมีอวัยวะที่เกี่ยวของกับการหายใจ และการ
เคลื่อนไหวเหมาะที่จะอยูในน้ํา แตมีลักษณะภายนอก เชน ลําตัวและขาเหมือน
ตัวเต็มวัย  

5. เฉลย 3) B ชวยในการละลายแรธาตุ ทําใหรากพืชดูดธาตุอาหารไดมากขึ้น 
   ถูกตอง เพราะ B คือ น้ําในดินที่ชวยละลายแรธาตุตางๆ ใหเปน

สารละลาย เพื่อชวยใหรากพืชดูดไปใชได  
  1) ไมถูกตอง เพราะดินที่เหมาะสมตอการเจริญเติบโตของพืชโดยทั่วไป

จะประกอบดวย A คือ แรธาตุ 45%, B คือ น้ํา 25%, C คือ อากาศ 25% และ 
D คือ สารอินทรีย 5% 

  2) ไมถูกตอง เพราะ D (สารอินทรีย) ชวยใหดินอุมน้ําไดมากขึ้น 
  4) ไมถูกตอง เพราะ C (อากาศ) เปนแกสแทรกอยูตามชองวาง

ระหวางเม็ดดิน ทําใหดินโปรงและมีรูพรุนมาก ซึ่งมีความสําคัญตอการหายใจ
ของสิ่งมีชีวิตในดิน และชวยในการงอกของเมล็ด เพราะดินมีออกซิเจนเพิ่มขึ้น 
ดินที่แนนทึบหรือดินเหนียวจะมีชองวางระหวางเม็ดดินนอยมาก ทําใหไมมีอากาศ
อยูในดิน จึงเปนดินที่ไมเหมาะสมตอการเจริญเติบโตของพืชและสิ่งมีชีวิตในดิน  

6. เฉลย 2) จรวด 
   จรวดเปนยานพาหนะที่ใชสําหรับสงดาวเทียมขึ้นไปโคจรในอวกาศ 
  1) ยานอวกาศเปนพาหนะหรืออุปกรณที่ออกแบบมาเพื่อใชทํางานใน

อวกาศเหนือผิวโลก ยานอวกาศอาจเปนไดทั้งแบบมีคนบังคับหรือแบบไมมี  
คนบังคับก็ได สําหรับภารกิจของยานอวกาศมีทั้งดานการสื่อสารทั่วไป การสํารวจ
โลก เปนตน 

  3) สถานีอวกาศเปนหองทดลองและสถานที่อํานวยความสะดวก
สําหรับงานคนควาวิจัย 

  4) กระสวยอวกาศเปนเครื่องบินอวกาศที่ทะยานขึ้นเหมือนจรวดและไป
โคจรรอบโลก มีปก และตอนกลับสูโลกจะรอนลงตามรันเวย  

7. เฉลย 2) ความหลากหลายของพืชและสัตวเพิ่มมากขึ้น 
   ภาวะโลกรอนจะทําใหเกิดการขาดแคลนน้ําจืด ระดับน้ําทะเลสูงขึ้น 

เกิดอุทกภัยที่ถี่ขึ้นและรุนแรงยิ่งขึ้นในพื้นที่ราบลุม โรคติดตอในเขตรอนก็มี
แนวโนมวาจะเพิ่มขึ้น และจะคราชีวิตผูคนเปนจํานวนมากเชนเดียวกัน โดยเฉพาะ
ไขมาลาเรีย ซึ่งมียุงกนปลองเปนพาหะ เนื่องจากการขยายพันธุของยุงจะมากขึ้น
ในสภาวะแวดลอมที่รอนขึ้นและฤดูกาลที่ไมแนนอน แนวโนมของผลผลิตทาง
การเกษตรที่ลดลงจากภัยธรรมชาติ อาจนําไปสูภาวะขาดแคลนอาหาร และ
ความอดอยาก ทําใหเกิดภาวะขาดสารอาหาร และภูมิตานทานรางกายต่ํา โดยเฉพาะ
ในเด็กและคนชรา  

8. เฉลย 2) หินทราย หินแกรนิต 
   หินทราย ใชทําหินลับมีด แกะสลักเปนรูปรางตางๆ และใชในการ

กอสราง 
   หินแกรนิต ใชในการกอสราง ประดับอาคาร ปูพื้น แกะสลัก     

ทําอนุสาวรีย ทําครก 
  1) หินพัมมิส ใชทําวัสดุขัดถู 
   หินดินดาน ใชผสมทําปูนซีเมนต และใชในการกอสราง 
  3) หินออบซิเดียน ใชเปนเครื่องประดับ 
   หินกรวดมน ใชในการกอสราง 
  4) หินบะซอลต ใชในการกอสราง ทําถนน 
   หินสคอเรีย ใชทําหินขัด 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


